



两会前夕看落实

## 内蒙古落实习近平总书记全国两会重要讲话精神 在高质量发展的探索中奋进

强军思想引领新征程

## 习主席多次亲临视察,关怀勉励戍边民兵 守好祖国疆域一草一木

均刊第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

### 打响四大品牌 聚焦上海制造

## G60科创走廊与上海智能制造及机器人产业园区两家科创企业达成产业链合作 新型人工智能芯片让汽车“眼疾脑快”

■本报记者 沈竹士

上海海隆汽车科技股份有限公司携手上海芯光光电科技有限公司昨天发布系列汽车动态视觉与雷达传感器新产品,这款由上海半导体企业自主研发的汽车领域人工智能(AI)传感器芯片将投入量产与商业化应用。同时,这也是西上海两大产业带——G60科创走廊与上海智能制造及机器人产业园区(云岭西路)相关企业达成的一次产业链合作。

### 未来最具潜力的AI感知技术

目前,汽车产业正经历传统机械结构向电子辅助驾驶乃至自动驾驶技术的嬗变。各类传感器是辅助驾驶体系中的基本感知单元。传统的视觉传感器采用CMOS芯片——也就是数码相机与手机摄像头广泛采用的感光元件。一种观点认为,传统CMOS芯片会采集大量冗余数据,带来巨

大的运算压力,随之而来的是整体模组(尤其是内存、GPU)成本上涨,系统效能不堪重负。比如,某些厂商甚至在后端部署了三个图像处理器,同时处理收集到的数据,每个图像处理器耗电1千瓦/时,堪比家用冰箱的能耗,同时产生严重的散热问题。本次发布的新产品基于一项核心技术——动态视觉传感器(DVS)。与传统图像传感器不同,它只专注于动态信息的捕捉和预处理,被看作未来人工智能产业最

有潜力的感知技术之一。在动态视觉传感器构建的感知体系中,只有光强发生变化的像素才会被读取,运动频繁的读出次数会相应增多,因此,可以完整记录下运动的过程。

简单地讲,那些光强不变的静止物体,比如在汽车驾驶员视野中远处的背景物体——楼宇、天空等,将被视为冗余数据而移除。这样一来,解决了算力负荷的问题,减少了信号传输、存储和处理的系统成本。目前,国际上仅有少数机构在这一

领域取得进展,而其商业化应用更是一片空白。去年6月,芯光科技在亚洲消费电子展上首次公开展示以动态视觉传感器为核心的驾驶员监测预警系统,该系统基于DVS捕捉的动态像素和光流信息,及时洞悉卡车司机的细微举动,实时感知不良驾驶行为,在非深度学习框架下算法准确率可达97%以上。

### “产学研”达成深度产业链合作

本次发布是两家上海本土细分领域科创企业的合作。上海海隆汽车科技股份有限公司1997年创立于松江区,主营汽车零部件的研发、制造、销售,是福特、大众、通用等跨国汽车厂商的供应商,也是细分行业中的隐形冠军,其生产的气门嘴、排气管等产品在全球具有领先地位。

▼下转第七版

### 让垃圾分类新时尚进一步深入人心 系列报道⑥

## 今年上海七成居住区垃圾分类将实效达标

基本形成人人知晓、普遍参与的社会氛围,加快建成生态之城

■本报记者 李静

《上海市生活垃圾管理条例》将于7月1日起正式施行。如何在居民区、餐饮、快递、菜场等场所推进新规?全市“两网融合”体系如何建设?各部门各区各行业各单位具体承担哪些任务、时间节点是什么?日前,市政府办公厅印发的《贯彻〈上海市生活垃圾管理条例〉推进全程分类体系建设实施意见的通知》作出详细解读。

《通知》首次明确2019年全市生活垃圾分类工作的三个目标:生活垃圾分类全面覆盖格局基本成型,70%以上居住区实现垃圾分类实效达标;基本建成生活垃圾分类体系;为《条例》贯彻实施营造良好社会氛围,基本形成人人知晓、普遍参与垃圾分类的社会氛围。

目标:减量化 资源化 无害化

上海生活垃圾分类以“减量化、资源化、无害化”为目标,按照“全生命周期管理、全过程综合治理、全社会普遍参与”理念,形成以法治为基础,政府推动、全民参与、市场运作、城乡统筹、系统推进、循序渐进的生活垃圾管理体系,全面提高实效,加快建成生态之城。 ▼下转第五版



李强:充分发挥榜样先进的示范带动作用,动员全社会积极参与平安建设  
人人尽责人人参与 共同守护城市平安

会第七届上海市“平安英雄”和候选人代表,要求切实维护社会和谐稳定保障人民安居乐业

本报讯 市委书记李强昨天下午在会见第七届上海市“平安英雄”和候选人代表时指出,当前,全市上下正在全面贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神,城市安全有序、社会和谐稳定至关重要。要充分发挥榜样先进的示范带动作用,大力弘扬社会主义核心价值观,动员全社会积极参与平安建设,为加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市作出更大贡献。

李强同第七届上海市“平安英雄”张琛、马玮玮、史一峰、周盟、田忠宇、卞华、陈建华、魏刚、张军萍、夏永新和候选人代表一一握手,亲切交流,代表市委、市人大常委会、市政府、市政协,向大家表示热烈祝贺和崇高敬意,向全市广大平安建设一线的同志和平安志愿者致以亲切问候。

在认真听取“平安英雄”代表马玮玮、魏刚的发言后,李强说,城市需要平安,需要千千万万的平安英雄。大家来自各个方面,在平凡的岗位上作出了不平凡的业绩,为平安上海建设作出了积极贡献。大家爱岗敬业的执着信念、攻坚克难的意志品质和做人做事的乐观向上,让人深受教育和鼓舞,你们是全社会学习的榜样。

李强说,上海这座超大城市的安全有序运行,离不开方方面面的共同努力。要大力宣传弘扬“平安英雄”的事迹和精神,积极营造良好的社会氛围,让我们这座城市涌现更多的平安英雄。希望大家再接再厉、再立新功,进一步发挥示范引领作用,带动更多人立足各自岗位,从一线源头抓起,从点滴事情做起,人人尽责、人人参与,共同守护城市平安,切实维护社会和谐稳定、保障人民安居乐业。

马玮玮、魏刚表示,获评“平安英雄”是莫大荣誉,深感责任重大,要继续拿出“走遍千家万户、说尽千言万语、付出千辛万苦”的韧劲,以一颗赤诚之心坚持为市民排忧解难,不辱使命、不负信任,为推进平安上海、法治上海建设贡献更大力量。

昨天晚上,以“万家灯火·平安上海”为主题的第七届上海市“平安英雄”颁奖典礼在市委党校举行,新一届上海市“十大平安英雄”受到表彰。

市领导陈寅、诸葛宇杰、沙海林、龚道安、徐逸涛,市高级人民法院院长刘晓云、市检察院检察长张本才、武警上海市总队司令员李伟等参加相关活动。

### 第七届上海市“十大平安英雄”

- 卞华 上海市阳光中心虹口区工作站站长
- 陈建华 杨浦区阳厦物业公司保安
- 魏刚 宝山区淞南镇淞南五村第一居委会人民调解委员会专职调解员
- 张军萍 闵行区康城社区党委专职副书记
- 夏永新 上海旺轩服装辅料厂负责人
- 张琛 市公安局刑侦总队三支队队长
- 马玮玮 市人民检察院第一分院主办检察官
- 史一峰 浦东新区人民法院立案庭审判员、诉讼服务中心负责人
- 周盟 上海市新收犯监狱狱政管理科科长
- 田忠宇 武警上海总队机动第一支队特战大队特战一中队中队长

## 中共中央批准 周波任辽宁省委副书记

本报讯 中共中央批准:周波同志任辽宁省委委员、常委、副书记,免去其上海市委常委、委员职务。

### 今日导读

## 5G除了“快” 还将带来哪些惊奇

■在西班牙巴塞罗那举行的世界移动通信大会上,基于5G网络的应用和产品成为绝对主角

▶刊第二版

## 《包宝宝》惊艳国际 给中国动画什么启示

■中国风八分钟动画短片《包宝宝》拿下奥斯卡最佳动画短片引热议。有专家表示,这部动画短片对于中国文化元素的现代性开掘值得借鉴

▶刊第五版

### 文化视点

### “文化产品,什么才是有价值的流量”系列报道④

## 视频“换脸术”走近大众, 引爆亿级流量后为何令人担忧

学者指出,新技术驱动文化产品更新迭代,但想象力不能被滥用

■本报记者 宣晶

最近,一位“换脸哥”走红网络,他的人工智能(AI)技术将杨颖的脸“贴”在了94版《射雕英雄传》里朱茵饰演的黄蓉脸上。换脸后人脸的轮廓、表情自然贴附,毫无“违和”之处。以假乱真的“换脸术”诱发网友兴趣,微博话题阅读量达到了1.1亿。遇上“换脸术”的不止杨颖,网上还出现了刘亦菲、刘诗诗、赵丽颖等人的类似视频,“换脸”似乎已成为网友消遣的一种方式。

然而,新奇有趣“换脸”视频走红网络,制作者享受新技术带来流量效应的同时,“换脸术”应用的边界在哪里,新技术的普及甚至滥用可能带来何种隐患,会否造成侵

网络上曾经流传着“无图无真相”的俗语,然而PS技术却告诉人们有图未必有真相。人工智能“换脸术”更进一步,之前“保真度”很高的视频,甚至直播也不再可靠。“换脸术”并不存在难以跨越的技术沟壑,需要引起大众关注的是深藏其中的安全隐患、法律问题与伦理陷阱。如何拴住突破限制的冲动,又保持创新激情,是一个重要而困难的平衡

权、犯罪甚至互联网伦理上的新问题,也引起了专家重视。“AI技术发展使普通人也能享受到科技带来的便利,一旦创造出大众喜闻乐见的新型文化产品,注定会带来互联网的一场狂欢。”上海交通大学媒体与传播学院M-lab主任魏武挥指出,喧嚣中亦须保持冷静,新技术驱动文化创意更新迭代之时,切忌滥用,更不能突破底线挑战公序良俗。

“换脸术”降低视频成本和技术门槛,成为现象级火爆应用之后,新问题出现了

视频换脸并非新鲜事,2015年上映的《速度与激情7》为了让已故的保罗·沃克“回归”,制作方以保罗的两位弟弟为替身,运用

动态捕捉和CGI动画的方式,让他的身影再度出现在银幕上。影片第15分钟左右,出现了第一幕“重塑”保罗·沃克的影像,剧组通过“换脸术”将保罗的面部表情移植到替身上,完全骗过了观众的眼睛。当保罗在片尾《see you again》的歌声中驾车远去,这部“爆米花”电影添上了意味隽永的悲情色彩。《速度与激情7》不仅赚了观众眼泪,也以15.16亿美元的成绩昂首跨入全球票房前十。

电影中的“换脸术”虽然高超逼真,却不会让普通人担忧。它不仅耗费大量人工与后期特效成本,更需要专业的剪辑技术才能实现,这意味着精准“换脸术”不可能出现在日常生活中。

▼下转第五版